

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Шигана Е.Е. «Научное обоснование системы врачебных профессиональных компетенций в профпатологии», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.4. Медицина труда

Забота о сохранении и профилактике различных нарушений в организме работников, вызванных влиянием неблагоприятных условий труда, постоянно остаются в поле зрения руководства нашей страны, организаторов здравоохранения и всего медицинского сообщества, работающего в научно-практической сфере медицины труда.

Несомненно, разработка и совершенствование законодательно-правовой и нормативно-методической базы по этой проблеме являются основополагающей базой эффективного сохранения здоровья трудящегося населения России, которая, в том числе, направлена и на совершенствование профпатологической службы страны.

Диссертационная работа Шигана Евгения Евгеньевича является первым в нашей стране фундаментальным исследованием по состоянию профпатологической помощи в историческом и современном аспектах, отражающих поступательные этапы развития и многостороннее современное состояние вопроса, уделяющее самое пристальное внимание профилактике профессионального риска здоровью работника. В настоящее время профпатологическая помощь трудящимся поднимается на новый уровень, определяя чёткие профессиональные компетенции специалистов-профпатологов, стоящих на переднем плане борьбы за здоровье каждого работника.

Исследования автора представляют доказательную базу последовательного формирования научно-прикладных достижений отечественных специалистов в проблемах сохранения здоровья работников отдельных профессий; верификации неблагоприятных факторов производственной среды и трудового процесса; определения причинно-следственной связи возникновения болезни с условиями труда; разработки эффективных лечебных, реабилитационных подходов и профилактических направленной управления рисками развития профессиональных и, так называемых, производственно-обусловленных заболеваний.

Выполненный автором глубокий анализ завершённых научных исследований определил существующие приоритетные направления научных разработок, большая

часть которых составляют клинические работы по аспектам профилактики, особенностям течения заболеваний нервной, костно-мышечной, сердечно-сосудистой и бронхолегочной систем работников, а меньшая - программам лечения и новым методам диагностики. Исходя из современной структуры показателей профзаболеваемости трудящихся Российской Федерации, полученные данные следует учитывать при дальнейшем планировании исследований в медицине труда и совершенствовании профессиональных компетенций специалистов, оказывающих профпатологическую помощь.

Трудно переоценить вклад аналитических материалов диссертационного исследования Шигана Е.Е. в разработке стандарта ВОЗ «Национальный профиль Российской Федерации по охране здоровья работающих», который, наряду с другими составляющими, определяет основные структурно-функциональные компоненты оказания и эффективного развития профпатологической помощи и трудовой деятельности врача-профпатолога.

Очень важно, что основные «животрепещущие» проблемы профпатологической помощи определены на основе реального опроса специалистов, работающих в первичном звене практической профпатологии, что дало основание автору, при дальнейшем анализе полученных ответов респондентов, дать не только оценку состоянию вопроса, но и предложить меры дальнейшего совершенствования разработанных в настоящее время профессиональных компетенций и стандартизованных подходов к оказанию медицинской помощи трудоспособному населению.

Автореферат диссертации полностью отражает поставленную цель и задачи исследования, а выводы отражают полученную новизну и практические результаты. В целом, необходимо отметить, колоссальное количество материалов, самостоятельно проанализированных и оцененных автором в процессе выполнения диссертационной работы с применением современных методических подходов, что обуславливает доказательную базу научно-теоретической новизны и практической значимости научных положений, выносимых на защиту, заключения, выводов и практических рекомендаций.

Заключение: Диссертационная работа Шигана Евгения Евгеньевича «Научное обоснование системы врачебных профессиональных компетенций в профпатологии» является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей оригинальное решение актуальной проблемы, имеющей важное

значение для медицины труда, и обладает высокой научно-теоретической и практической значимостью. Представленная работа полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции от 11.09.2021 г. № 1539). Автор представленной диссертационной работы - Шиган Евгений Евгеньевич, заслуживает присвоения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.4.

Панкова Вера Борисовна, доктор мед. наук, профессор, академик Медико-Технической академии России, заведующая отделом клинических исследований и профпатологии ФГУП «Всероссийский научно-исследовательский институт гигиены транспорта Роспотребнадзора»

Подпись Панковой В.Б. удостоверяю, Учёный секретарь института, кандидат биол. наук Трошина М.Ю.

Отзыв составлен «31» марта 2023 г.

Федеральное государственное унитарное предприятие "Всероссийский научно-исследовательский институт гигиены транспорта" Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (ФГУП «ВНИИГТ» Роспотребнадзора), Адрес: 125438, г. Москва, Пакгаузное шоссе, д. 1, к. 1, Тел.: +7 (499) 153-27-37, e-mail: info@vniiig@ru